

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## **ОТЗЫВ**

на диссертацию Синютина Леонида Петровича  
«Развитие венчурного финансирования в Российской Федерации в условиях  
изменившейся geopolитической реальности»,  
представленную на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.4. «Финансы»

В результате санкционных ограничений и долгосрочных тенденций в российской экономике структура венчурного бизнеса в России в последние годы существенно изменилась. В условиях санкций объем средств, ранее вкладываемых иностранными венчурными фондами из «недружественных» государств в российские компании практически обнулился, одновременно уменьшились и возможности российских венчурных фондов по инвестированию в высокотехнологические компании. В связи с этим диссертационное исследование Синютина Л.П. по разработке новых механизмов венчурного инвестирования в современной geopolитической ситуации является актуальным и востребованным.

Диссидентант смог провести научно обоснованный анализ текущего состояния и тенденций развития венчурного финансирования в России и выявить инструменты, которые могут повысить эффективность использования финансового механизма для целей технологического и устойчивого развития.

Квалифицированно используя большое количество статистических данных в сфере венчурного инвестирования в России, а также результаты опросов отраслевых экспертов, автор выявляет проблему необходимости альтернативных финансовых инструментов для развития венчурного рынка на фоне введённых санкций к российским кредитным организациям и оттока капиталовложений институциональных инвесторов.

В связи с необходимостью разрешения обозначенной проблемы автор делает обоснованный вывод о целесообразности ускоренного развития механизмов коллективного финансирования частных компаний через инвестиционные платформы акционерного краудфандинга, предлагая краудинвестинг в дополнение к традиционному венчурному финансированию в качестве инновационного метода венчурного финансирования в России.

С учетом общемировых тенденций в области устойчивого развития автором были исследованы особенности развития ESG-финансирования. В целях поиска оптимальных механизмов использования данного формата для привлечения инвестиций в сферу МСП и стартапов, предложены новые методы стимулирования отечественных инвестиций в частные ESG-ориентированные компании, включая формирование ESG-рейтингов компаний на начальных этапах развития.

Для решения назревшей проблемы монетизации венчурных инвестиций на российском фондовом рынке автором предложен, на основе анализа зарубежного опыта, новый для России механизм приобретения компаниями публичного статуса альтернативным способом (наряду с IPO), путем создания специализированных компаний для приобретения активов специального назначения, что может повысить результативность венчурных инвестиций и привлечь дополнительные источники финансирования.

В рамках замечаний можно отметить следующее. В разработанной автором методике повышения прозрачности рынка венчурного финансирования предлагается функцию систематизации, проверки достоверности и актуализации статистических данных венчурного рынка поручить Банку России. Считаю данное предложение недостаточно обоснованным, в связи с общепринятым мировым подходом доверия к данным венчурных ассоциаций (EVCA в ЕС и др.) и специализированных частных компаний, осуществляющих сбор и анализ чувствительных непубличных данных в данной сфере.

Диссертация имеет практическую значимость, так как полученные результаты могут быть использованы при совершенствовании государственной

политики в сфере венчурного финансирования и реализации отдельных положений Концепция технологического развития до 2030 года.

Диссертация Синютина Леонида Петровича «Развитие венчурного финансирования в Российской Федерации в условиях изменившейся геополитической реальности» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Синютин Леонид Петрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. «Финансы».

Кандидат экономических наук, доцент,  
Научный руководитель кафедры макроэкономической  
политики и стратегического управления  
экономического факультета  
ФГБОУ ВО "Московский государственный  
Университет имени М.В. Ломоносова",  
Главный экономист государственной  
корпорации развития "ВЭБ.РФ",  
Председатель Попечительского совета  
Автономной некоммерческой организации  
«Институт исследований и экспертизы ВЭБ»



А.Н. Клепач

«05» ноября 2024 года

Юр. адрес: 125009, г. Москва, ул Воздвиженка, д. 10  
Сайт организации: <https://veb.ru/>  
Тел: 84951292555  
Эл. почта: klepach@vrb.ru